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Abstract 

DETERMINANTS OF DEMAND FOR PREPARED MEALS IN GREECE 

In this paper the factors affecting demand for prepared meals by Greek households are 

investigated assuming a two-step decision process. A selectivity model is employed to derive the 

necessary elasticities using information at household level gathered by the National Statistical 

Service of Greece. Household income, size and age composition, age, occupation and education 

of the person responsible for food purchases as well as area population, were all important 

determinants in one or both stages of the decision process. According to the results this food 

category behaves mostly as a luxury and it is associated more to the available free time of the 

family adults and less to a model that stresses the opportunity cost of time of the working family 

members. (JEL Classification: Q11, C24) 

1. Εισαγωγή 

Μια από τις σημαντικότερες διαρθρωτικές μεταβολές της ιδιωτικής 
κατανάλωσης τις τελευταίες δεκαετίες είναι η ραγδαία μείωση του ποσοστού 
που αφιερώνεται στα είδη διατροφής. Στην Ελλάδα το ποσοστό αυτό από 
50% περίπου στις αρχές της δεκαετίας του '50 βρίσκεται σήμερα στο 25%1. 
Εξίσου σημαντικές όμως είναι και οι μεταβολές στην διάρθρωση αυτής της 
δαπάνης. Το ποσοστό που αφιερώνεται στην δαπάνη για έτοιμο φαγητό 
αποτελεί την σημαντικότερη εξ αυτών. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 
Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών της περιόδου 1993/94 το ποσοστό 
αυτό πλησιάζει το 1/4 της συνολικής δαπάνης των νοικοκυριών για τρόφιμα 
και ποτά. Το ποσοστό αυτό βρίσκεται στα ίδια περίπου επίπεδα με αυτό 
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της Ισπανίας (Manrique and Jensen 1998) και της Μ. Βρετανίας (Lund 
1998), ενώ στις ΗΠΑ ξεπερνά το 50% (Jekanowski Μ. et al. 1997). Είναι 
προφανές ότι η συμπεριφορά αυτής της κατηγορίας δαπάνης θα καθορίσει 
σε μεγάλο βαθμό την πορεία των διαφόρων επιμέρους κατηγοριών αλλά 
και της συνολικής δαπάνης για τρόφιμα και ποτά στο μέλλον. Παρ' όλον 
ότι η συνολική δαπάνη για τρόφιμα αλλά και οι διάφορες επιμέρους 
κατηγορίες τροφίμων έχουν αποτελέσει στο παρελθόν αντικείμενα έρευνας 
η κατηγορία έτοιμου φαγητού δεν έχει μελετηθεί μέχρι σήμερα. Η διαπίστωση 
αυτή αφορά σε μεγάλο βαθμό και τις χώρες της Ευρώπης αφού η 
δημοσιευμένη τουλάχιστον έρευνα στον τομέα αυτό είναι πολύ περιορισμένη. 
Η παρατήρηση αυτή διατυπώνεται επίσης στην εργασία των Manrique and 
Jensen (1998). Αντίθετα, στις ΗΠΑ υπάρχει πλούσια βιβλιογραφία τα 
τελευταία είκοσι περίπου χρόνια3. Η μελέτη αυτή φιλοδοξεί να καλύψει 
ένα μέρος από αυτό το κενό. 

Ειδικότερα, στην μελέτη αυτή εξετάζονται οι προσδιοριστικοί παράγοντες 
της ζήτησης έτοιμου φαγητού χρησιμοποιώντας τα πρωτογενή στοιχεία των 
Ερευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών των περιόδων 1987/88 και 
1993/94. Τα στοιχεία αυτά δίνουν την δυνατότητα να διερευνηθεί ο ρόλος 
των κοινωνικών και δημογραφικών παραγόντων στην διαμόρφωση της 
ζήτησης. Από την άποψη αυτή η μελέτη αυτή συμβάλλει και στην εμπειρική 
ανάλυση της ζήτησης στην Ελλάδα γενικότερα, αφού το μεγαλύτερο μέρος 
της υπάρχουσας έρευνας στηρίζεται σε χρονολογικές σειρές. 

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα των ερευνών που χρησιμοποιούν 
στοιχεία Ερευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών είναι ότι πολλά νοικοκυριά 
δηλώνουν κατά την διάρκεια της έρευνας μηδενική δαπάνη χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι και η κατανάλωση στην ίδια περίοδο είναι μηδενική. Η μεθοδολογία 
που ακολουθείται στην εργασία αυτή βασίζεται στα νοικοκυριά που δήλωσαν 
θετική δαπάνη λαμβάνοντας όμως υπόψη ότι το υποσύνολο αυτό μπορεί να 
μην είναι τυχαίο. Με τον τρόπον αυτό οι πληροφορίες που παρέχονται από 
τα νοικοκυριά που δήλωσαν μηδενική δαπάνη αξιοποιούνται και διορθώνουν 
την πιθανή μεροληπτική επιλογή δείγματος. 

2. Το θεωρητικό υπόδειγμα 

Ο ρόλος των προσδιοριστικών παραγόντων της ζήτησης έτοιμου φαγητού 
διερευνάται στην παρούσα εργασία μέσα από μια συνάρτηση Engel: 

yi = g(xi, b) (1) 
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όπου yi η δαπάνη για έτοιμο φαγητό του νοικοκυριού i, xi το διάνυσμα των 
ανεξαρτήτων μεταβλητών και b το διάνυσμα των παραμέτρων που πρόκειται 
να εκτιμηθούν. 

Το διάνυσμα χ,· περιλαμβάνει το εισόδημα και μια σειρά από 
δημογραφικούς και κοινωνικούς παράγοντες που επηρεάζουν τις προτιμήσεις 
του καταναλωτή και κατ' επέκταση την δαπάνη για έτοιμο φαγητό. 

Επειδή στην εργασία αυτή δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο των 
κοινωνικών και δημογραφικών παραγόντων, τα στατιστικά στοιχεία που 
χρησιμοποιούνται είναι τα πρωτογενή στοιχεία των Ερευνών Οικογενειακών 
Προϋπολογισμών της ΕΣΥΕ των περιόδων 1987/88 και 1993/94. Το δείγμα 
της πρώτης περιόδου περιλαμβάνει 6489 νοικοκυριά και το δεύτερο 6756. 

Ως δαπάνη για έτοιμο φαγητό ορίζεται η δαπάνη για είδη διατροφής 
που δεν παρασκευάζονται από το νοικοκυριό και είτε καταναλώνονται 
μέσα στο σπίτι ή έξω από αυτό. Στον Πίνακα 1 περιλαμβάνονται οι 
διάφορες κατηγορίες έτοιμου φαγητού, όπως αυτές εμφανίζονται στην 
Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών, καθώς και η σχετική σπου
δαιότητα της κάθε κατηγορίας. Στην παρούσα εργασία χρησιμοποιείται ως 
δαπάνη για έτοιμο φαγητό το σύνολο των κατηγοριών εκτός αυτής που 
αναφέρεται στην δαπάνη κατά την διάρκεια των διακοπών. Θεωρούμε ότι 
η τελευταία αυτή κατηγορία έχει μια διαφορετική συμπεριφορά. 

Ως εισόδημα χρησιμοποιείται η συνολική δαπάνη του νοικοκυριού. Το 
μέγεθος αυτό θεωρείται η πιο αξιόπιστη προσέγγιση του εισοδήματος ακόμη 
και στις περιπτώσεις που το οικογενειακό εισόδημα είναι διαθέσιμο. Οι 
υπόλοιπες μεταβλητές που χρησιμοποιούνται ως προσδιοριστικοί παράγοντες 
της δαπάνης για έτοιμο φαγητό αναφέρονται στον αριθμό των μελών του 
νοικοκυριού και στην ηλιακή τους σύνθεση, στο μέγεθος του πληθυσμού 
της περιοχής διαμονής του νοικοκυριού, στην εκπαίδευση, την ηλικία και 
την απασχόληση του υπευθύνου αγορών του νοικοκυριού. Ως προσδιοριστικοί 
παράγοντες χρησιμοποιούνται επίσης, η ύπαρξη εργαζομένης συζύγου, η 
εποχικότητα και ο τύπος του νοικοκυριού (με ένα ή περισσότερα μέλη). 
Αναλυτικές πληροφορίες για κάθε μεταβλητή δίνονται στον πίνακα 2. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Μέση Δαπάνη για Έτοιμο Φαγητό κατά κατηγορία (σε δρχ.) 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Περιγραφή μεταβλητών 

(συνεχίζεται) 
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Ο αστερίσκος υποδηλώνει τις μεταβλητές που δεν χρησιμοποιήθηκαν κατά την οικονομετρική 

εκτίμηση για να αποφευχθεί η τέλεια πολυσυγραμμικότητα. 

Ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η έρευνα που βασίζεται σε 

διαστρωματικά στοιχεία οικογενειακών προϋπολογισμών είναι η ύπαρξη 

νοικοκυριών με μηδενική δαπάνη. Το πρόβλημα αυτό έχει δυο διαστάσεις. 

Η πρώτη αναφέρεται στην ερμηνεία του φαινομένου και η δεύτερη στην 

οικονομετρική αντιμετώπιση. Γενικά, υπάρχουν τρεις διαφορετικές ερμηνείες 

που θα μπορούσαν να δοθούν. Η πρώτη είναι ότι το συγκεκριμένο αγαθό 

βρίσκεται εκτός του χώρου των αγαθών του συγκεκριμένου νοικοκυριού. 

Το νοικοκυριό δηλαδή για κάποιους λόγους (υγείας, θρησκευτικούς κ.λπ.) 

δεν αποτελεί μέλος της αγοράς του συγκεκριμένου αγαθού. Σύμφωνα με 
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τη δεύτερη ερμηνεία το νοικοκυριό αποτελεί μέλος της αγοράς αλλά κάτω 
από τις παρούσες συνθήκες (π.χ. δεν του επιτρέπει το εισόδημά του) δεν 
αγοράζει το συγκεκριμένο προϊόν. Πρόκειται δηλαδή για "λύση γωνίας" 
αφού κάτω από διαφορετικές συνθήκες θα το αγόραζε. Η τρίτη ερμηνεία 
αναφέρεται στη πιθανότητα το νοικοκυριό να καταναλώνει γενικά το 
συγκεκριμένο αγαθό αλλά κατά την περίοδο της έρευνας να μην 
πραγματοποίησε αγορά λόγω ύπαρξης αποθεμάτων. Το ερώτημα που τίθεται 
σε κάθε νοικοκυριό κατά την διάρκεια της έρευνας για κάθε αγαθό είναι 
ποια ήταν η ποσότητα που αποκτήθηκε (με ή χωρίς χρήματα) και ποια η 
δαπάνη (πραγματική ή τεκμαρτή) που πραγματοποιήθηκε μέσα σε ένα 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Το διάστημα αυτό καθορίζεται ανάλογα 
με το αγαθό και μπορεί να αναφέρεται στις προηγούμενες 2 εβδομάδες, 
στον προηγούμενο μήνα, δίμηνο κ.λπ. μέχρι και έτος. Είναι λοιπόν φυσικό 
ένας αριθμός νοικοκυριών να μην απέκτησε κάποια ποσότητα από το 
συγκεκριμένο αγαθό μέσα σ' αυτό το διάστημα. Στην συγκεκριμένη περί
πτωση ο αριθμός των νοικοκυριών που δήλωσαν μηδενική δαπάνη ήταν 
1249 για το 1987/88 και 1111 για το 1993/94. 

Δυστυχώς, τα διαθέσιμα στοιχεία δεν δίνουν τη δυνατότητα να επιλέξουμε 
την ερμηνεία που αντιστοιχεί σε κάθε νοικοκυριό. Έτσι, το μόνο που 
μπορούμε να εξετάσουμε είναι πώς θα χρησιμοποιήσουμε πιο αποδοτικά 
τις διαθέσιμες πληροφορίες που περιέχονται στο δείγμα. 

Σε πολλές εργασίες στο παρελθόν το πρόβλημα αυτό αγνοήθηκε και 
είτε χρησιμοποιήθηκε το σύνολο των παρατηρήσεων του δείγματος είτε 
μόνον οι παρατηρήσεις για τις οποίες η δαπάνη ήταν μεγαλύτερη του 
μηδενός. Στην πρώτη περίπτωση εμπεριέχεται έμμεσα σαν υπόθεση η 
δεύτερη ερμηνεία ενώ στην δεύτερη η πρώτη ερμηνεία. Και στις δυο 
περιπτώσεις οι εκτιμήσεις που προκύπτουν δεν είναι αμερόληπτες. 

Το υπόδειγμα Tobin (Tobin 1958) αντιμετώπισε για πρώτη φορά το 
πρόβλημα αυτό και έδωσε την πρώτη λύση στο οικονομετρικό πρόβλημα 
διαχωρίζοντας την απόφαση για δαπάνη από την απόφαση για το ύψος 
της δαπάνης. Στο θεωρητικό όμως επίπεδο δεν απέφυγε να επιλέξει μια 
από τις ερμηνείες της μηδενικής δαπάνης. Η υπόθεσή του ότι οι παράγοντες 
που επηρεάζουν την απόφαση για δαπάνη δεν είναι απλώς ίδιοι με αυτούς 
που επηρεάζουν την απόφαση για το ύψος της δαπάνης, αλλά επιδρούν 
και με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, ισοδυναμεί με αποδοχή της δεύτερης 
ερμηνείας της μηδενικής δαπάνης, δηλαδή, της λύσης γωνίας. Παρ' όλα 
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αυτά χρησιμοποιείται ακόμη και σήμερα εκεί όπου η υπόθεση αυτή δεν 
φαίνεται να έρχεται σε αντίθεση με την πραγματικότητα. 

Το υπόδειγμα Tobin απετέλεσε σταθμόν αφού με βάση αυτό αναπτύχθηκε 
μια εκτεταμένη βιβλιογραφία4 με μεθοδολογίες οι οποίες προτείνουν 
υποδείγματα περισσότερο γενικά και ευέλικτα που όμως διατηρούν τα 
βασικά χαρακτηριστικά του. Ένα από αυτά χρησιμοποιείται στην παρούσα 
εργασία. 

3. Το οικονομετρικό υπόδειγμα 

Κατά την οικονομετρική εκτίμηση ενός υποδείγματος υποθέτουμε πάντα 
ότι το δείγμα που χρησιμοποιείται είναι τυχαίο. Όταν αυτό δεν συμβαίνει 
τότε προκύπτουν προβλήματα εκτίμησης και αξιοπιστίας των αποτελεσμάτων 
(Olsen 1980, Lee 1982). Αν λοιπόν, στην συγκεκριμένη περίπτωση, 
χρησιμοποιηθούν μόνο τα νοικοκυριά τα οποία δήλωσαν θετική δαπάνη 
για έτοιμο φαγητό, τότε είναι δυνατόν να προκύψουν όλα τα προβλήματα 
αυτά αν το υποσύνολο αυτών των νοικοκυριών δεν είναι τυχαίο. Αυτό 
όμως δεν είναι δυνατόν να είναι γνωστό εκ των προτέρων και θα πρέπει 
να ληφθεί υπόψη κατά την οικονομετρική εκτίμηση. 

Ακολουθώντας την μεθοδολογία Heckman (Heckman 1976 και 1979) 
υποθέτουμε ότι κάθε νοικοκυριό έχει μια τάση για κατανάλωση έτοιμου 
φαγητού που διαμορφώνεται από μια σειρά από οικονομικούς και δημο
γραφικούς παράγοντες. Η τάση αυτή (ν*) δεν είναι ένα μετρήσιμο μέγεθος 
και το μόνο που γνωρίζουμε είναι ότι μετατρέπεται σε κατανάλωση όταν 
ξεπεράσει ένα συγκεκριμένο όριο που στην περίπτωση αυτή υποθέτουμε 
ότι είναι το μηδέν. Μπορούμε δηλαδή να συνδέσουμε την μεταβλητή αυτή 
με ένα μετρήσιμο μέγεθος, έστω zi. 
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Όπου w το διάνυσμα που αντιπροσωπεύει τους προσδιοριστικούς 
παράγοντες της ροπής προς κατανάλωση έτοιμου φαγητού και a το διάνυσμα 
των παραμέτρων. Τα u1i και u2i αντιπροσωπεύουν τους όρους σφάλματος 
για τους οποίους υποθέτουμε ότι ακολουθούν την κανονική κατανομή με 
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Ένα συμπέρασμα που εύκολα εξάγεται από την (7) είναι ότι αν 
χρησιμοποιήσουμε την (1) και το δείγμα περιλαμβάνει μόνο τις παρατηρήσεις 
για τις οποίες η δαπάνη είναι μεγαλύτερη του μηδενός, τότε οι εκτιμήσεις 
των παραμέτρων δεν είναι αμερόληπτες αφού μια από τις μεταβλητές που 
θα έπρεπε να υπάρχει στο υπόδειγμα (Α,·) δεν περιλαμβάνεται. 

Η μεταβλητή αυτή συνδέει τον μηχανισμό επιλογής με το ύψος δαπάνης 
για έτοιμο φαγητό των νοικοκυριών που έχουν ήδη επιλεγεί. Αν ο συντελεστής 
bλ είναι στατιστικά σημαντικός τότε τα δύο στάδια δεν είναι ανεξάρτητα 
μεταξύ τους και ο μηχανισμός επιλογής επηρεάζει το ύψος δαπάνης. 

Αν λοιπόν το λ; περιληφθεί στο υπόδειγμα τότε η (7) μπορεί να εκτιμηθεί 
οικονομετρικά με την μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων και με βάση τα 
αποτελέσματα μπορεί να ελεγχθεί στατιστικά και η σημαντικότητα του. 

Η οικονομετρική εκτίμηση των δύο σταδίων όπως περιγράφονται 
παραπάνω μπορεί να γίνει με δύο τρόπους. Ο ένας είναι να εκτιμηθούν 
συγχρόνως οι παράμετροι και των δύο σταδίων με την μέθοδο της μεγίστης 
πιθανοφάνειας. Η μέθοδος αυτή παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα σύγκλισης 
λόγω της ιδιομορφίας της συγκεκριμένης συνάρτησης πιθανοφάνειας5. Για 
τον λόγο αυτό ακολουθήθηκε η δεύτερη μέθοδος, η μέθοδος Heckman. 

Σύμφωνα με την μέθοδο αυτή οι παράμετροι (a) του πρώτου σταδίου 
μπορούν να εκτιμηθούν με τη βοήθεια ενός υποδείγματος Probit. Ειδικότερα, 
το υπόδειγμα αυτό έχει σαν εξαρτημένη μεταβλητή την zi, σαν ανεξάρτητες 
τις wi και βασίζεται στο σύνολο των νοικοκυριών του δείγματος. 

zi = h(wi,a)+u1i (8) 
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ετεροσκεδαστικότητα. Το πρόβλημα αυτό λαμβάνεται υπόψη και γίνεται η 
απαραίτητη διόρθωση. 

Όπως διαπιστώνεται οι παράγοντες που προσδιορίζουν την πιθανότητα 
συμμετοχής στην αγορά μπορεί να είναι διαφορετικοί από αυτούς που 
προσδιορίζουν το ύψος της δαπάνης. Αυτό αποτελεί και το σημαντικό 
πλεονέκτημα του υποδείγματος αυτού απέναντι σε άλλα υποδείγματα που 
με το ένα ή άλλον τρόπο περιορίζουν την επιλογή αυτή. 

Στην συγκεκριμένη περίπτωση οι δύο συναρτήσεις ορίζονται ως εξής: 

h(wi,a)=a0 + a1EXPEi + a2EXPE2

i + a3SIZEi + a4SIZE2

i 

+ a5EXPEiSIZEi + a6POP1i + αΊΡΟΡ2ί + a8POP3i + a9WFi (9) 

+ a10EDUC2i + a11EDUC3i + a l2QRT1i + a13QRT2i + a14QRT3i + 

a15ONEMBRi + a16AGEi + al7OC1i+ a18OC3i + a19OC4i + a20OC5i 

g(xi,b)=b0 + b1 EXPEi + b2EXPE2

i + b3MBR1i + b4MBR2i + b5MBR3i 

+ b6MBR4i + b7MBR5i, + b8MBR6i + b9MBR7i +b10MBR8i + 

b11EXPEiMBR1i + b12EXPEiMBR2i + b13EXPEiMBR3i + b14EXPEiMBR4i 

+ bl5EXPEiMBR5i + b16EXPEiMBR6i + b17EXPEiMBR7i + (10) 

b18EXPEiMBR8i + bl9POP1i + b20POP2i + b21POP3i + b22EDUC2i + 

b23EDUC3i + b24QRT1i + b25QRT2i + b26QRT3i + b27WF + b28AGE + 

b29ONEMBRi + b30OC1i+ b31OC3i + b32OC4i + b33OC5i + bλλι 

Για την οικονομετρική εκτίμηση χρησιμοποιήθηκε το πρόγραμμα LIMDEP 
(Ver. 7.0 for Win95). 

Ο τρόπος που διατυπώνονται οι συναρτήσεις αυτές υποδηλώνει τους 
στόχους και τις υποθέσεις της έρευνας. Αυτά προέκυψαν από μια πρώτη 
ανάγνωση των στατιστικών στοιχείων αλλά και από ερευνητικές εργασίες 
με παρόμοιο αντικείμενο που έγιναν στο παρελθόν. 

Η μεταβλητή που αντιπροσωπεύει το εισόδημα του νοικοκυριού (ΕΧΡΕ) 
συμμετέχει και στα δύο στάδια. Το τετράγωνο του εισοδήματος (ΕΧΡΕ2) 
χρησιμοποιείται για να επιτρέψει την μεταβολή της πιθανότητας αλλά και 
του ύψους της δαπάνης σε διαφορετικά επίπεδα εισοδήματος. Για παρόμοιο 
λόγο χρησιμοποιείται και το γινόμενο εισοδήματος και μεγέθους νοικοκυριού 
(EXPE*SIZE), για να επιτρέψει την μεταβολή της πιθανότητας και του 
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ύψους της δαπάνης σε διαφορετικά μεγέθη νοικοκυριών με το ίδιο εισόδημα. 
Ο τρόπος με τον οποίον συνδυάζονται οι δυο αυτές μεταβλητές διαφέρει 
στο δεύτερο στάδιο αφού στο στάδιο αυτό δεν υπάρχει ο συνολικός αριθμός 
μελών αλλά ο αριθμός μελών σε κάθε μια από τις 8 ομάδες ηλικιών 
(EXPE*MBRi). 

Το μέγεθος του νοικοκυριού συμμετέχει και στα δύο στάδια αλλά με 
διαφορετικό τρόπο. Στο πρώτο στάδιο χρησιμοποιείται ακριβώς όπως και 
το εισόδημα για τους ίδιους ακριβώς λόγους {SIZE, SIZE2, EXPE*SIZE). 
Στο δεύτερο όμως στάδιο αντί του μεγέθους χρησιμοποιείται ο αριθμός 
των μελών σε κάθε μια από τις 8 ομάδες ηλικιών (MBRi). Με τον τρόπο 
αυτό παράγεται ένα είδος κλιμάκων ισοδυναμίας (equivalent scales) για το 
συγκεκριμένο προϊόν. Επιτρέπουμε δηλαδή διαφορετικές συμπεριφορές σε 
νοικοκυριά με διαφορετική σύνθεση αλλά ίδιο αριθμό μελών. Βέβαια, και 
στην περίπτωση αυτή η σύνθεση συνδυάζεται με το εισόδημα για να 
επιτρέψει διαφορετικές συμπεριφορές σε νοικοκυριά μέ ίδια σύνθεση αλλά 
διαφορετικό εισόδημα (EXPE*MBRi). 

Άλλοι παράγοντες που συμμετέχουν και στα δύο στάδια είναι το επίπεδο 
εκπαίδευσης (EDUCi), η απασχόληση (OCi) και η ηλικία (AGE) του 
υπευθύνου αγορών του νοικοκυριού, το μέγεθος του πληθυσμού της περιοχής 
διαμονής του νοικοκυριού (POP?), η ύπαρξη εργαζομένης συζύγου (WF), 
το τρίμηνο της έρευνας (QRTi) και η ύπαρξη ενός μόνο μέλους (ONEMBR). 
Εκτός από την ηλικία όλοι οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες 
χρησιμοποιούνται με τη μορφή ψευδομεταβλητών (πίνακας 2). Η έννοια 
του υπευθύνου αγορών χρησιμοποιείται σε αντιδιαστολή με τον υπεύθυνο 
του νοικοκυριού που είναι συνήθως ο άντρας και χρησιμοποιείται στις 
περισσότερες από τις μελέτες αυτού του είδους. Ως υπεύθυνος αγορών 
θεωρείται η σύζυγος, όταν πρόκειται για οικογένεια όπου υπάρχει σύζυγος. 
Στις υπόλοιπες περιπτώσεις ο υπεύθυνος αγορών ταυτίζεται με τον υπεύθυνο 
του νοικοκυριού όπως αυτός ορίζεται στην Έρευνα Οικογενειακών 
Προϋπολογισμών. 

Όπως διαπιστώνεται από την (3) οι παράμετροι a εκφράζουν την 
μεταβολή της λανθάνουσας μεταβλητής (y*) όταν ένας από τους προσδιορι
στικούς παράγοντες (wi) μεταβάλλεται. Η μεταβολή όμως της λανθάνουσας 
μεταβλητής έχει ελάχιστο ενδιαφέρον αφού πρόκειται για μια μη μετρήσιμη 
μεταβλητή. Οι παράμετροι όμως a μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον 
υπολογισμό άλλων σημαντικοτέρων μεγεθών. Τέτοια είναι: 



47 

(α) Η πιθανότητα συμμετοχής στην αγορά ενός νοικοκυριού με βάση τα 
χαρακτηριστικά του. 

(β) Η οριακή επίδραση στην πιθανότητα συμμετοχής μιας μεταβολής σε έναν 
από τους προσδιοριστικούς παράγοντες 

Έτσι, η οριακή επίδραση του εισοδήματος υπολογίζεται 

και η οριακή επίδραση του μεγέθους 

Οι οριακές επιδράσεις των άλλων μεταβλητών δίνονται από το φhαi, 
όπου αi η παράμετρος της μεταβλητής i. 

Από τις οριακές επιδράσεις μπορούμε εύκολα να υπολογίσουμε και τις 
αντίστοιχες ελαστικότητες 

Με τον ίδιο τρόπο, από την εκτίμηση της συνάρτησης που αναφέρεται 
στο δεύτερο στάδιο, μπορούμε να υπολογίσουμε την οριακή επίδραση της 
μεταβολής μιας από τις ανεξάρτητες μεταβλητές στο ύψος της δαπάνης για 
έτοιμο φαγητό με βάση τους συντελεστές b. Όμως, στην περίπτωση που 
μια ανεξάρτητη μεταβλητή συμμετέχει και στο πρώτο στάδιο (Probit) της 
απόφασης, θα πρέπει αυτό να ληφθεί υπόψη. Έτσι, αν xk είναι ένας από 
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τους προσδιοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν τόσο την πιθανότητα 
συμμετοχής στην αγορά όσο και το ύψος της δαπάνης, τότε 

Στη συνέχεια μπορούμε να υπολογίσουμε και την ελαστικότητα δαπάνης 
ως προς κάθε μια από τις ανεξάρτητες μεταβλητές. 
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Όλα τα παραπάνω μεγέθη που αφορούν στις οριακές επιδράσεις και 
ελαστικότητες έχουν έννοια στις περιπτώσεις των συνεχών μεταβλητών και 
κατά κύριο λόγο στην περίπτωση του εισοδήματος και του μεγέθους του 
νοικοκυριού. Οι υπόλοιπες μεταβλητές είναι κυρίως ψευδομεταβλητές και 
οι εκτιμούμενες παράμετροι εκφράζουν μεν την επίδραση στην δαπάνη για 
έτοιμο φαγητό αλλά πάντα σε σχέση με την ψευδομεταβλητή που δεν 
περιλαμβάνεται στο παράδειγμα. 

Επίσης, όπως εύκολα διαπιστώνεται, τα μεγέθη αυτά έχουν διαφορετική 
τιμή για κάθε νοικοκυριό. Επειδή δεν θα είχε κανένα νόημα να παρου
σιαστούν όλες οι τιμές τους υπολογίστηκαν στο επίπεδο των αριθμητικών 
μέσων τόσο του διανύσματος w όσο και του χ. 

4. Αποτελέσματα 

Στο πρώτο στάδιο της απόφασης που αφορά στην πιθανότητα συμμετοχής 
στην αγορά παρατηρείται (πίνακας 3) ότι κατά μέσον όρο η πιθανότητα 
αυτή αυξάνεται από 0,860 την περίοδο 1987/88 σε 0,901 την περίοδο 1993/94. 
Σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση αυτής της πιθανότητας έχει το εισόδημα. 
Όπως διαπιστώνεται από τις σχετικές ελαστικότητες (πίνακας 4) μία αύξηση 
του εισοδήματος κατά 10% είχε ως αποτέλεσμα μια αύξηση στην πιθανότητα 
συμμετοχής στην αγορά έτοιμου φαγητού κατά 1,5% περίπου την περίοδο 
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1987/88 και κατά 1,8% την περίοδο 1993/94. Τα ποσοστά αυτά θεωρούνται 
υψηλά με δεδομένο το υψηλό ποσοστό των νοικοκυριών που ήδη 
συμμετέχουν. Αντίθετα με την επίδραση του εισοδήματος, στο ίδιο χρονικό 
διάστημα, ο ρόλος του μεγέθους της οικογένειας μειώθηκε. Με βάση τις 
ελαστικότητες ως προς το μέγεθος της οικογένειας μια αύξηση, για 
παράδειγμα, από τρία σε τέσσερα μέλη είχε ως αποτέλεσμα μια αύξηση 
στην πιθανότητα συμμετοχής κατά 5,6% το 1987/88 και μόνο κατά 2,3% 
περίπου το 1993/94. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Εκτιμήσεις παραμέτρων 1ου σταδίου (Probit) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Οριακές μεταβολές και ελαστικότητες 

Η αστικότητα της περιοχής διαμονής του νοικοκυριού εμφανίζεται επίσης 
ως σημαντικός παράγων στην διαμόρφωση της πιθανότητας συμμετοχής 
στην αγορά. Μια κοινή διαπίστωση που αφορά και στις δυο χρονικές 
περιόδους είναι ότι τα νοικοκυριά που διαμένουν σε αγροτικές περιοχές 
έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα συμμετοχής. Τα νοικοκυριά που διαμένουν 
στις περιοχές των Αθηνών και της Θεσσαλονίκης ενώ την περίοδο 1987/88 
είχαν την μικρότερη πιθανότητα συμμετοχής, την περίοδο 1993/94 εμφα
νίζονται να μην έχουν στατιστικώς σημαντική διαφορά από τις αγροτικές 
περιοχές. Οι υπόλοιπες αστικές και ημιαστικές περιοχές εμφανίζουν μικρές 
διαφορές μεταξύ τους αλλά σημαντικές διαφορές από τις αγροτικές περιοχές. 

Σε αντίθεση με ό,τι λογικά θα περίμενε κανείς, αλλά και με ό,τι έχει 
διαπιστωθεί σε άλλες σχετικές εργασίες (Manrique and Jensen 1998, Capps 
and Sana 1996, Kinsey 1983), η ύπαρξη εργαζομένης συζύγου έχει αρνητική 
επίδραση στην πιθανότητα συμμετοχής. Αρνητική επίδραση έχει επίσης και 
η ηλικία του υπευθύνου αγορών. Μικρότερη πιθανότητα εμφανίζουν επίσης 
τα νοικοκυριά με ένα μέλος, σε σχέση με τα υπόλοιπα νοικοκυριά. 

Η απασχόληση του υπευθύνου αγορών φαίνεται επίσης ότι επιδρά στην 
πιθανότητα συμμετοχής στην αγορά. Ειδικότερα αν ορίσουμε σαν νοικοκυριά 
βάσης αυτά των οποίων ο υπεύθυνος αγορών είναι άνεργος, διαπιστώνουμε 
ότι μεγαλύτερη πιθανότητα εμφανίζουν τα νοικοκυριά των οποίων ο υπεύ
θυνος αγορών είναι φοιτητής ή εργαζόμενος και μικρότερη αυτά των οποίων 
ο υπεύθυνος αγορών είναι συνταξιούχος ή νοικοκυρά. 

Τέλος, το επίπεδο της εκπαίδευσης του υπευθύνου αγορών δεν αποτελεί 
στατιστικά σημαντικό παράγοντα στην διαμόρφωση της πιθανότητας συμ
μετοχής ενώ δεν παρατηρείται και κάποια μορφή εποχικότητας στην δια
κύμανση αυτής της πιθανότητας. 
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Το δεύτερο στάδιο της απόφασης αφορά το ύψος της δαπάνης για 
έτοιμο φαγητό και από την άποψη αυτή παρουσιάζει και μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον. . Στον πίνακα 5 που δίνονται τα αποτελέσματα παρατηρούμε 
ότι τόσο το εισόδημα όσο και ο αριθμός των μελών του νοικοκυριού στις 
διάφορες ομάδες ηλικιών έχουν στατιστικά σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση 
του ύψους της δαπάνης και εμφανίζουν μια σταθερότητα αφού η επίδραση 
τους διαφέρει ελάχιστα στις δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους που 
εξετάζονται. Επειδή οι μεταβλητές αυτές έχουν μια μη γραμμική σχέση με 
την δαπάνη είναι δύσκολο να διαπιστωθεί ο ρόλος τους από την ανάγνωση 
των εκτιμήσεων του πίνακα. Για τον λόγο αυτό στον πίνακα 6 δίνονται οι 
ελαστικότητες που υπολογίστηκαν με βάση αυτές τις εκτιμήσεις. Όπως 
διαπιστώνεται, η ελαστικότητα ως προς την συνολική δαπάνη, που αντιπρο
σωπεύει μια προσέγγιση της εισοδηματικής ελαστικότητας, παρουσιάζει μια 
μικρή αύξηση μεταξύ των δύο χρονικών περιόδων που εξετάζονται και 
κατατάσσει το αγαθό αυτό ανάμεσα στα είδη διατροφής με την μεγαλύτερη 
εισοδηματική ελαστικότητα. 

Αναφορικά με το μέγεθος και την ηλικιακή σύνθεση του νοικοκυριού 
διαπιστώνεται (πίνακας 6) ότι η παρουσία παιδιών και ενηλίκων με ηλικία 
μέχρι 18 ετών έχει αρνητική επίδραση στο ύψος της δαπάνης για έτοιμο 
φαγητό. Η αρνητική αυτή επίδραση μειώνεται και μετατρέπεται σε θετική 
από την ηλικία των 19 ετών και άνω. Στο διάστημα ηλικιών 26-40 ετών 
παρατηρείται η μεγαλύτερη τιμή της ελαστικότητας ενώ από το διάστημα 
αυτό και μετά μειώνεται συνεχώς. Η πορεία αυτή είναι σχεδόν όμοια και 
στις δύο χρονικές περιόδους. Υπολογίζοντας ένα μέσο σταθμικό αυτών των 
ελαστικοτήτων (Esize) προσεγγίζουμε την κατά μέσον όρο επίδραση του 
μεγέθους της οικογενείας. Η τιμή αυτής της ελαστικότητας είναι θετική 
αλλά μικρή σε μέγεθος και σχεδόν σταθερή στις δύο χρονικές περιόδους. 
Όπως όμως διαπιστώθηκε δεν αντιπροσωπεύει καθόλου την πραγματική 
επίδραση του μεγέθους που παρουσιάζει σημαντικές διακυμάνσεις στις 
διάφορες ηλικιακές ομάδες. 



ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Εκτιμήσεις παραμέτρων 2ου σταδίου 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 

Ελαστικότητες 

Αναφορικά με την αστικότητα της περιοχής διαμονής του νοικοκυριού 
διαπιστώνεται ότι όσο μεγαλύτερος είναι ο πληθυσμός της περιοχής τόσο 
μικρότερη είναι και η δαπάνη για έτοιμο φαγητό. Οι διαφορές μεταξύ 
αστικών και αγροτικών περιοχών είναι στατιστικά σημαντικές ενώ οι 
διαφορές μεταξύ ημιαστικών και αγροτικών περιοχών μόνο για την περίοδο 
1987/88 θα μπορούσαν να θεωρηθούν οριακά σημαντικές. Έτσι για 
παράδειγμα μια οικογένεια που διαμένει στην Αθήνα ή στην Θεσσαλονίκη 
δαπανούσε την περίοδο 1987/88 5300 δραχμές λιγότερες από μια οικογένεια, 
κατά τα άλλα ίδια, που διαμένει όμως σε μια αγροτική περιοχή. Η διαφορά 
αυτή μειώθηκε στο μισό περίπου την περίοδο 1993/94. Το φαινόμενο αυτό 
διαπιστώθηκε και σε σχετικές έρευνες που έγιναν στις ΗΠΑ (Byrne, Capps 
and Saha 1996) και αποδόθηκε στην ταχύτερη αύξηση της προσφοράς στις 
περιοχές αυτές (ταχύτερη αύξηση του αριθμού των καταστημάτων που 
προσφέρουν έτοιμο φαγητό). Η ερμηνεία αυτή θα μπορούσε να 
χρησιμοποιηθεί εν μέρει και στην παρούσα εργασία. Θα πρέπει όμως να 
συνυπολογιστούν και άλλοι παράγοντες. Ο κυριότερος από αυτούς είναι ο 
κοινωνικός χαρακτήρας της δαπάνης αυτού του είδους που έχει επισημανθεί 
και στην εργασία του Lund (1998) και έχει ίσως μεγαλύτερη εφαρμογή 
στην περίπτωση της Ελλάδας από ότι στην Μ. Βρετανία στην οποίαν 
αναφέρεται η εργασία αυτή. Αν στα παραπάνω προσθέσουμε και το γεγονός 
ότι ένα μεγάλο μέρος της δαπάνης πραγματοποιείται σε καφενεία και 
ζαχαροπλαστεία (πίνακας 1) τότε μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η διαφορά 
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αυτή αγροτικών και λοιπών περιοχών καθώς και αυτή μεταξύ αστικών και 
ημιαστικών περιοχών εξηγείται περισσότερο από κοινωνικούς και λιγότερο 
από οικονομικούς παράγοντες. 

Με τον ίδιο τρόπο θα πρέπει να ερμηνεύσουμε και την αρνητική 
επίδραση που έχει η παρουσία εργαζομένης συζύγου και στις δύο χρονικές 
περιόδους. Σύμφωνα με τα υποδείγματα που θεωρούν ότι σημαντικός 
παράγων στην ερμηνεία της ζήτησης έτοιμου φαγητού είναι το κόστος 
ευκαιρίας του διαθέσιμου χρόνου, η παρουσία εργαζομένης συζύγου θα 
πρέπει να έχει θετική επίδραση στην δαπάνη για έτοιμο φαγητό. Τα 
υποδείγματα αυτά οδηγούν συνήθως και σε χαμηλές εισοδηματικές 
ελαστικότητες που είναι και συνεπείς με την θεωρία αυτή. Στην συγκεκριμένη 
περίπτωση τα υποδείγματα αυτά δεν ερμηνεύουν την συμπεριφορά των 
νοικοκυρών στην Ελλάδα. Ίσως αν διερευνηθούν οι επιμέρους κατηγορίες 
δαπάνης να διαπιστωθεί μια τέτοια συμπεριφορά. Στο σύνολό της όμως η 
δαπάνη για έτοιμο φαγητό φαίνεται ότι συνδέεται περισσότερο με την 
αξιοποίηση ελεύθερου χρόνου και όχι τόσο με το κόστος του. 

Η εκπαίδευση του υπευθύνου αγορών ενώ δεν έχει καμία ουσιαστική 
επίδραση στην δαπάνη για έτοιμο φαγητό την περίοδο 1987/88 την περίοδο 
1993/94 φαίνεται να έχει στατιστικά σημαντική επίδραση κυρίως μεταξύ 
αυτών με ανώτερη ή ανώτατη εκπαίδευση και των λοιπών. Ειδικότερα τα 
νοικοκυριά με υπεύθυνο αγορών που έχει τελειώσει ανώτερη ή ανώτατη 
σχολή εμφανίζονται με μεγαλύτερη κατά μέσον όρο δαπάνη. 

Σε αντίθεση με το πρώτο στάδιο, όπου δεν διαπιστώθηκε διαφορετική 
συμπεριφορά των νοικοκυριών με ένα μέλος, στο στάδιο αυτό τα νοικοκυριά 
με ένα μέλος έχουν κατά μέσον όρο μεγαλύτερη δαπάνη για έτοιμο φαγητό. 
Η διαφορά αυτή είναι στατιστικά σημαντική και στις δύο χρονικές περιόδους 
που εξετάζονται. 

Όσον αφορά την ύπαρξη εποχικότητας διαπιστώνεται ότι η δαπάνη για 
έτοιμο φαγητό έχει την μεγαλύτερη τιμή της το τρίτο τρίμηνο του έτους 
και την μικρότερη το τέταρτο. Ένα αποτέλεσμα που είναι γενικά 
αναμενόμενο. 

Η απασχόληση του υπευθύνου αγορών είναι επίσης ένα χαρακτηριστικό 
που ερμηνεύει την διακύμανση της δαπάνης για έτοιμο φαγητό. Ειδικότερα 
διαπιστώνεται ότι σε σχέση με την κατηγορία των ανέργων, που χρησι
μοποιείται ως κατηγορία βάσης, στατιστικά μεγαλύτερη δαπάνη εμφανίζουν 
τα νοικοκυριά των οποίων ο υπεύθυνος αγορών είναι εργαζόμενος ή 
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σπουδαστής. Τα νοικοκυριά των οποίων ο υπεύθυνος αγορών είναι νοικοκυρά 

δεν εμφανίζουν καμία διαφορά ενώ η κατηγορία των συνταξιούχων εμφα

νίζεται με την μικρότερη δαπάνη αλλά μόνο για την περίοδο 1987/88. Την 

περίοδο 1993/94 η διαφορά τους από την κατηγορία βάσης δεν είναι 

στατιστικά σημαντική. 

Τέλος η ηλικία του υπευθύνου αγορών δεν έχει καμία επίδραση στην 

δαπάνη για έτοιμο φαγητό. 

Όπως διαπιστώνεται στον πίνακα 5 δύο από τους σημαντικότερους 

κοινωνικούς και δημογραφικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση 

του έτοιμου φαγητού είναι το μέγεθος του πληθυσμού του τόπου διαμονής 

του νοικοκυριού και το επίπεδο εκπαίδευσης του υπευθύνου αγορών. Ο 

δεύτερος παράγων εμφανίζεται στατιστικά σημαντικός μόνο την περίοδο 

1993/94. Σε μια προσπάθεια να μελετηθούν λεπτομερέστερα οι παράγοντες 

αυτοί το υπόδειγμα που περιγράφεται από τις συναρτήσεις (9) και (10) 

επανεκτιμήθηκε για κάθε ένα από τα υποσύνολα στα οποία διαχωρίζεται 

το δείγμα με κριτήρια τους δύο παραπάνω παράγοντες για την χρονική 

περίοδο 1993/94. Έτσι, δημιουργήθηκαν τέσσερα διαφορετικά δείγματα με 

βάση το μέγεθος του πληθυσμού του τόπου διαμονής του νοικοκυριού και 

τρία με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης του υπευθύνου αγορών. Με τον 

τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα να διερευνηθεί κατά πόσον οι παράγοντες 

αυτοί επηρεάζουν όχι μόνο την σταθερά της συνάρτησης Engel αλλά και 

την κλίση της. Τα αποτελέσματα δίνονται στον πίνακα 7. 

Μια πρώτη διαπίστωση που γίνεται αφορά το μέγεθος των διαφορών 

που παρατηρούνται στα διάφορα υποσύνολα του δείγματος. Ειδικότερα, 

παρατηρείται ότι ενώ υπάρχουν διαφορές στις εισοδηματικές ελαστικότητες, 

οι ελαστικότητες ως προς τον αριθμό μελών στις διάφορες ηλικιακές ομάδες 

είναι πολύ μικρές. 

Όσον αφορά τον πρώτο διαχωρισμό με βάση το μέγεθος του πληθυσμού 

του τόπου διαμονής, διαπιστώνεται ότι οι διαφορές στις εισοδηματικές 

ελαστικότητες ενισχύουν τις διαφορές που διαπιστώθηκαν σε επίπεδο 

συνόλου δείγματος. Ειδικότερα, τα νοικοκυριά που διαμένουν στις αγροτικές 

περιοχές (ΡΟΡ4) όχι μόνον καταναλώνουν περισσότερο από το συγκεκριμένο 

αγαθό αλλά και ο ρυθμός μεταβολής της κατανάλωσης, καθώς αυξάνεται 

το εισόδημα, είναι μεγαλύτερος. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

Ελαστικότητα για ομάδες νοικοκυριών με διαφορετικό μέγεθος 
πληθυσμού τόπου διαμονής και επίπεδο εκπαίδευσης υπευθύνου αγορών 

Το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται και στο επίπεδο εκπαίδευσης του 
υπευθύνου αγορών. Οι διαφορές όμως εδώ μεταξύ των διαφόρων 
εισοδηματικών ελαστικοτήτων δεν είναι τόσο μεγάλες. 

Εξετάζοντας τους σταθμικούς μέσους όρους διαπιστώνουμε ότι η 
εισοδηματική ελαστικότητα στην μία περίπτωση είναι μεγαλύτερη της 
μονάδας ενώ στην δεύτερη μικρότερη αλλά πολύ κοντά στην μονάδα. Και 
στις δύο περιπτώσεις η τιμή είναι μεγαλύτερη αυτής που υπολογίστηκε 
αρχικά (πίνακας 6). Τα αποτελέσματα βέβαια δεν είναι συγκρίσιμα αφού 
προκύπτουν από διαφορετικά υποδείγματα. Ενισχύουν όμως την αρχική 
διαπίστωση ότι το υπό εξέταση αγαθό εμφανίζει ιδιαίτερα υψηλή 
ελαστικότητα σε σχέση με τα άλλα αγαθά που ανήκουν στην κατηγορία 
των τροφίμων, ενώ για ορισμένες τουλάχιστον ομάδες πληθυσμού θεωρείται 
αγαθό πολυτελείας. 

5. Συμπέρασμα 

Στην εργασία αυτή εξετάζονται οι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζή
τησης έτοιμου φαγητού στην Ελλάδα. Για τον σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκαν 
τα πρωτογενή στοιχεία της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών της 
ΕΣΥΕ που πραγματοποιήθηκαν τις περιόδους 1987/88 και 1993/94. Η βασική 
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υπόθεση που υιοθετήθηκε κατά την οικονομετρική εκτίμηση είναι ότι στην 
αγορά ενός αγαθού πριν από την απόφαση για το ύψος της δαπάνης 
προηγείται η απόφαση για συμμετοχή στην αγορά. Σ' αυτό το πρώτο στάδιο 
χρησιμοποιούνται οι πληροφορίες από όλα τα νοικοκυριά. Στο δεύτερο 
στάδιο χρησιμοποιούνται μόνο τα νοικοκυριά με θετική δαπάνη που δεν 
αποτελεί γενικά ένα τυχαίο υποσύνολο. Για τον λόγον αυτό χρησιμοποιείται 
μια πρόσθετη μεταβλητή, ο "αντίστροφος λόγος του Mill", ως διορθωτικός 
παράγων πιθανής μεροληψίας. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, εκτός από το ύψος της συνολικής δαπάνης 
μια σειρά κοινωνικών και δημογραφικών χαρακτηριστικών τόσο του 
νοικοκυριού όσο και του υπευθύνου αγορών του νοικοκυριού επιδρούν στο 
ύψος της δαπάνης για έτοιμο φαγητό αλλά και στην απόφαση για συμμετοχή 
στην αγορά του συγκεκριμένου αγαθού. Ένα γενικό συμπέρασμα που 
προκύπτει είναι ότι το αγαθό "έτοιμο φαγητό", το οποίον περιλαμβάνει 
κάθε δαπάνη για έτοιμο φαγητό είτε αυτό καταναλώνεται στο σπίτι είτε 
έξω από αυτό, καθώς επίσης και την δαπάνη για ποτά αλλά όταν 
καταναλώνονται έξω από το σπίτι, παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλή ελαστικότητα 
και από ορισμένες τουλάχιστον ομάδες του πληθυσμού αντιμετωπίζεται 
περισσότερο σαν αγαθό πολυτελείας. Το συμπέρασμα αυτό δεν είναι τόσο 
εμφανές όταν εξετάζεται το σύνολο των νοικοκυριών όσο όταν εξετάζονται 
οι διάφορες ομάδες πληθυσμού ξεχωριστά. Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται 
τόσον από την σύγκριση της εισοδηματικής ελαστικότητας με τις αντίστοιχες 
ελαστικότητες άλλων ειδών διατροφής (Λαζαρίδης 1999), όσον και από το 
γεγονός ότι η ύπαρξη εργαζομένης συζύγου έχει αρνητική επίδραση στο 
ύψος της δαπάνης. Άλλοι παράγοντες που οδηγούν επίσης σε αυτή την 
ερμηνεία είναι η μορφή της εποχικότητας, ο ρόλος της ηλικιακής σύνθεσης 
των μελών του νοικοκυριού αλλά και η αστικότητα της περιοχής που 
διαμένει το νοικοκυριό. Θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι στην περίπτωση 
της Ελλάδας το συγκεκριμένο αγαθό συνδέεται περισσότερο με την αναψυχή 
και την διασκέδαση και λιγότερο με κάποιο υπόδειγμα αυστηρά οικονομικής 
συμπεριφοράς του νοικοκυριού. 

Είναι προφανές ότι η κατηγορία αυτή αγαθών θα αποτελέσει στο μέλλον 
αντικείμενο περισσότερης μελέτης και έρευνας. Σε αυτή την κατεύθυνση 
μπορούν να βοηθήσουν πολύ τα στοιχεία των Ερευνών Οικογενειακών 
Προϋπολογισμών αν εμπλουτιστούν βέβαια με περισσότερες πληροφορίες 
που αφορούν τόσο τις διάφορες κατηγορίες έτοιμου φαγητού όσο και την 
προέλευσή τους. 
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Υποσημειώσεις 

1. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών της 
περιόδου 1993/94 το ποσοστό αυτό είναι 26,6% 

2. Αρκετές από αυτές αναφέρονται σε πρόσφατη εργασία δημοσιευμένη στο παρόν 
περιοδικό (Βελέντζας και Καραγιάννης 1997). 

3. Μεταξύ των πλέον γνωστών και προσφάτων αναφέρονται Park and Capps (1997), 
Jekanowski, Binkley and Bales (1997), Byrne, Capps and Saha (1996), Nayga and Capps 
(1992), Haines, Guilkey, and Popkin (1988), McCracken and Brandt (1987), Lee and Brown 
(1986) και Sexauer (1979). 

4. Για μια επισκόπηση των μεθοδολογιών αυτών βλέπε Maddala (1985) αλλά και Breen 
(1996). 

5. Η σύγκλιση εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις μονάδες μέτρησης καθώς επίσης 
και από το πόσο απέχουν οι τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής από το όριο (στην 
συγκεκριμένη περίπτωση το 0). Ακόμη όμως και όταν όλα αυτά ληφθούν υπόψη, η λύση 
(σύγκλιση) μπορεί να μην επιτευχθεί. 

6. Zavoina McKelvey statistic (Green 1993 σελ. 650). 
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